
Nagyvárad, 1895. I. évfolyam 158. szám. Vasárnap, julius 7.

TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hétfői és ünnep utáni napok ki­
vételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Apáeza-utca 3. sz.

A lap szellemi részére vonatkozó közleményeket a szerkesz­
tőség czimére kérjük beküldetni.

Egy hasábos petitsor ő kr. Hirdetés-bélyeg 30 kr.

Előfizetések es hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.

LAPTULAJDONOS:

A SZENT LÁSZLO-NYOMDA-RÉSZYÉNYTÁRSASÁG,

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR- FÉRSZ ADOLF.

Előfizetési árak :
A kutduli ivatalban átvéve: Negyedévre . 2 frt — kr.
Egész évre . 6 frt kr. Egy hónapra — • 80 >
rélévro . . 3 > » Vi'léhre postán szállítva:
negyedévre . 1 . ól) . Egész évre 10 frt --- kr.Egy hónapra » 6U » Félévre . — »
Helyben házhoz honira ■ Negyedévre . 2 » 50 »

Egész, évre . 8 frt — kr. Egy hónapra 1 » — >

Félévre . , 4 » — > l-h/i/es szám ára 4 kr

A »Tiszántúl« olvasóihoz.
Küzdelmes, nehéz napokat élünk. Az 

áll iber álizmus hamis jelszavakkal és erő­
szakkal megsemmisíteni, csirájában el­
fojtani igyekszik minden mozgalmat, 
mely a kath. vallás védelmére emelke­
dik fel. közben azonban engedi szabadon 
felburjánozni a szocziál izmust és radi­
kal izmust. csakhogy a dinasztikus és 
konzervativ néppártot ezek segélyével 
lehetetlenné tegye és a forradalom talaját 
elő készítse.

A „Tisztin túl“ zászlójára a 
kutholikus szellem és irány jel­
szavai vanyak felírva.

A „Tiszántúl“ a legolcsóbb napi­
lap az egész országban és mindamellett 
olyan tartalmas, hogy bármely vidéki 
lappal kiállja a versenyt. Úgy van szer­
kesztve. hogy a központi lapokat teljesen 
nélkülözheti az olvasó és mégis bő tájé­
kozást nyer mindenről, ami az ország­
ban vagy a haza határán túl történik 
és feljegyzésre méltó.

•Julius hét J-tál kezdve aj elő/i- 
zetest nyitottunk és kérjük lapunk olva­
sóit és barátait, hogy a ,,Tiszáutúl“-t 
minél szélesebb körben terjeszteni és aján­
lani szíveskedjenek. Egyúttal jelentjük, 
hogy intézkedtünk az iránt is. hogy ki­
adóhivatalunk azon előfizetőinknek, kik 
fürdőre, vagy nyaralni mennek, a la­
pot a bejelentendő czim alatt pontosan 
eapediédja.

Kérjük az előfizetéseket mielőbb esz­
közölni. hogy a lap pontos szétküldése 
körül zavar elő ne fordulhasson.

I idéki előfizetések tegezéi szer übben 
postán, utalcánynyal esz közöl hetük.

*
Előfizetési árak :

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre . . . 6 írt. — 
Félévre .... 3 » 
Negyedévre ... 1 >■ 50 kr. 
Egy hónapra . . — 60 »

Helyben házhoz kézbesítve:
Egész évre ... 8 frt. — 
Félévre . . . . 4 > — 
Negyedévre . . . 2 » — 
Egy hónapra . — 80 kr

Vidékre postán szállítva:
Egész évre ... 10 frt. — 
Félévre .... 5 » — 
Negyedévre ... 2 > 50 kr. 
Egy hónapra 1 > — >

A „Tiszántúl“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Sisiphiis köve.
Irta: Haas Ivor.

Bttdapes, julius 5.

Dezső utónévre hallgató Perczel, Sán­
dor utónevü Erdély és Gyula névvel bírt-) 
\\ lassies miniszterek a Dezső utónevü 
1 ktnlfy-m misztériumban kibocsátót Iák ren- 
deleteiket a keresztelés az esketés és is­
tennek fölösleges voltáról. Az uj világ­
rendet sok száz paragrafusban utasításba 
kiadták az állam leendő anyakönyvveze­
tőinek. tisztviselőinek és biráinak. A pol­
gároknak pedig megparancsolták, hogy 
engedelmeskedjenek, külömböző pénzbír­
ságok, hatósági kényszer, vagy börtön­
büntetés terhe alatt. E rendeletekből, aki 
elolvassa, megtudhatja, hogy Magyaror­
szág keresztény állam lenni megszűnt.

A hivatalnokok belebódulnak, vagy 
i belebolondulnak ezen rendeletekbe. Az 
I igaz, hogy oly részletesen intézkednek 

mindenről, hogy se születni, se meghalni.
I legkevésbbé pedig házasodni, az állam 
' rendőri erigedelme és beavatkozása nél- 
i kül, nem lesz szabad. Mindent államosi- 
| tanak. nemcsak az egyházat és a csalá- 
' dot. a természetet is. Kiállhalatlanná teszik 

az embereknek Magyarországon lakni.
Annyi fulkosás, intés, fenyegetés, költ- 

I ség, birság. idővesztegelés. irka-firka és 
i jogi bizonylat sehol a világon nem lesz. 
I mint nálunk a polgárok és hatóságok 

megkinzására. S ez a roppant appa­
rátus mind semmirevaló és egészen fölös- 

1 leges. Nélküle jobban meg voltunk idáig, 
mint leszünk ezentúl. Mire való ez ások 
kiadás, fölösleges munka fölösleges hiva­
talnokkal s az egész népet megzavaró 
intézkedésekkel? Semmire való, csupán 
a szabadelvű párt uralkodásának meg­
mentésére. Ennek pedig épen ellenkezőjét, 
lógják tapasztalni.

Pokoli munkát végeznek. Feltolták 
nagy nehezen a követ a hegyre; most 
odaértek a tetejére, rendeleteikkel elérték 
czéljukat, s október elsején a kő visz- 
szagurul s őket agyonüti. A negyedik 
egyházpolitikai miniszterválság a júliusi

1 rendeletekkel kezdődik. Azokból meggyő­
ződhetik mindenki, hogy a. nagy reform 
voltaképen nagy szamárság, meri nem­
csak szükségtelen, de eszeveszett és ká-

I ros, mert egész társadalmunkat fenekes­
tül fölforgatja. Csakhamar ki fog tűnni, 
hogy tarthatatlan, A miniszteri bürókban 
készüli rendeletek végrehajIhatatlanoknak 
lógnak bizonyosodni s akkora lesz a za- 

' var és visszahatás, hogy nemsokára vissza 
i fognak vonatni. Akik pedig azt hiszik, 

vagy azzal ámítanak, hogy ezután vallási 
hékeség lesz hazánkban, az igazságnak 
ellenkezőjét állítják. Még csak ezután 
lesz az igazi háború, urak!

Avagy azt gondolják, hogy a magyar 
nép könnyen belenyugszik abba, ha gye­
rekének októbertől kezdve a falu jegy­
zője adand utónevet? Eddig keresztelés 
volt és keresztnévnek mondják magyarul 
azt a nevet, melyet a gyermek családja 
nevéhez kap és melyen szólittatik. Íme 

: a nemkeresztények, zsidóik és pogányok 
| kedvéért a miniszterek a keresztnévből 
i utónevet csináltak, s ez lesz már most 
j törvényesen bizonyítva, mert a kereszt- 
I levél, az semmi, hanem az anyakönyv­

vezetők kivonata határoz mindenképpen 
a gyermekek nevére és vallására nézve 
is. Hogy megkeresztelteibe valaki gyer­
mekét, vagy sem, ugylátszik szabad tet­
szésére hagyatik, mert anyakönyvvezető 
csak inti. hogy, ha fiát megakarja ke- 
reszteltetni, adja a papnak oda azt a cé- 

! dulát. amelyre fel vagyon Írva, hogy mi­
csoda nevet és vallást kapott az állam­
tól. Megeshetik, hogy liberális magyar­
jaink beérik azzal, hogy az anyakönyv­
vezető beiktatta a törvény értelmében, 
hogy a gyermek római kalholikus, vagy 
református, de meg nem kereszteltetik. 
Lesz tehát keresztség nélkül való keresz­
tény. Így nyitnak ajtót a felekezetnélkü- 
liségnek, és a vallástalanságnak, még mi­
előtt törvénybe iktatták volna. És benne 
van a rendeletekben, hogy a 7 éven aluli 
gyermekek hogyan változtatják vallásu­
kat szülőik után, ha ezek áttérnek

IW** Lapunk mai száma 10 oldal.
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vagy gyermekeiket utólagos házassággal j 
törvényesítik, s mert a polgári házasság 
a zsidókra is szól, tehát a keresztény gyer­
mekek körülmetélteléséről is eleve gondos­
kodva van. még mielőtt az ide vonatkozó 
törvényjavaslatokat az uj mágnások meg­
szavazták volna.

A házasságnál eddig is a kel lél bele­
egyezése voll a döntő, mióta a keresz­
ténység a nők rabszolgaságát megszüntette. 
De a keresztény házassághoz nem volt 
elég a két léi beleegyezése a közös élet­
hez és ennek jegyzőkönyvbe vétele, hanem 
a pap Isten oltára elölt megkérdezi a vő­
legényt és a menyasszonyi, hogy egymást 
szerelik-e. meri a szeretet adja meg a 
házasságnak erkölcsi alapjai; azulan meg­
kérdezi tőlük, hogy egymáshoz hűk lesz­
nek-e, még pedig nem ideiglenesen, hanem, 
inig a halál őket el nem választja, s e < 
kérdésre kötelező Ígéretet vesz tőlük. Ezzel | 
biztosítja a család állandóságát és a gyér- [ 
inekekről való közös gondoskodást, Ezután 
esküt vesz tőlük, hogy a házasságot meg­
tartják. s Isten nevében adja őkel össze, 
egyesítvén a férfit és a nőt. Krisztus sza­
vai szerint. Mindenki tudja, hogy ez való­
ságos házasság, ami az ágyasságtól abban 
külömbözik, hogy magasabb erkölcsi és 
jogi kölcsönös kötelezettséggel jár.

Most mi lesz a házasság? A legegy­
szerűbb polgári szerződés kél külömböző 
nemű ember közölt természetes együtt­
élésre és közös háztartásra punktum. 
Szerétéiről, hűségről szó sincs, csak a 
törvények szerinti kötelezettségről, mely 
felelt perpatvar esetére a bíróság dóul. 
Isten áldása egészen fölösleges. Mindössze 
annyi van utasításba adva, hogy az anya-

T í S Z A N T U L (tűs, sz.)

könyvvezető jegyző ur. vagy helyettese, a 
biró, figyelmeztessék az uj házasokat. hogy 
templom is van a világon, oda, ha akarnak, 
elmehetnek és meg is esküdnek. Mit log 
jó népünk szólni az ilyen házasságra? 
Nem-e fog lelkében és lelkiismeretében 
felháborodni: nem-e fogja az anyakönyv­
vezető urakat a faluból kiűzni? Avagy 
zsandárokkal akarja Dezső utónevü belügy­
miniszter ur a házasulandókat a község­
házára behajtatni, mint rabokat szokás?

Természetesen az ilyen törvények vég­
rehajtására nemcsak keresztény es zsidó 
anyakönvvvezetők kellenek, hanem isten­
tagadóik. lézert mondja ki Perczel rende­
letének legelső paragrafusában, hogy az 
aiiyakönvvvezetöknek esküt letenni nem 
kell, aki kijelenti, hogy Istenben nem hisz, 
meggyőződése szerint hivatalba iktaUalik 
eskü nélkül, becsületszó helyett ezen for­
mával. hogy: »Fogadom ünnepélyesen.« 
Íme a vallástalan állam, az istentelenség 
és keresztény-gyülölség benne van a mi­
niszteri rendeletekben, melyek az anya­
könyvvezetőknek utasít ásni adatnak.

A keresztények üldözése megkezdődik. 
Papok és hívek egyaránt zaklallatnak. 
megbírságol la Inak, törvénybe idéztetnek, 
becsi lkainak. Ez lesz a szabadelvű forra­
dalom munkája az ezer éves ünnepély 
nagyobb dicsőségére. O nem. Magyaror­
szág veszedelmére és szégyenére, de a 
kereszt nagyobb dicsőségére.

Most fog kitűnni, van-e Magyarországon 
kereszténység, vagy már kiveszett; van-e 
a papokban élő hit. vagy meghall: van-e 
a férfiakban bátorság a szabadságra, vagy 
több a. gyávaság a szolgaságra; imádkoz­
nak-e az asszonyok, vagy csak mulatnak;
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küzd-e a római kalholikus egyház, vagy 
lemond?

Lesznek, kik kitartanak és küzdenek. 
Az emberekben nem bízom, Istenben bí­
zom.

A Bánft'y-korinány helyzete.
Miként a bécsi »Beichspost« legújabb szá­

ma. a legjobb forrásból jelenti: Bánffynak és a 
kormánynak helyzete fölötte kellemetlen, mert 
jól tudja, hogy napjai meg vannak számlálva. 
Magyarország politikai dolgaiban a bekövetke­
zendő őszszel jelentékeny változások fognak be- 

i állani. A magyar miniszterek által igen jól is­
mert. ezen helyzeten, a pair-schub látszólagos 
sikere semmit sem változtat, Ez a siker csak 
a be nem avatottakat vakítja el, de nem ké­
pes BánlTynak és a kormánynak szereplési 
határidejét meghoszszabbitani.

Az egyházpolitikai végrehajtási Ven­
deletek folytatása.

Az igazságügyminiszter hat újabb rende­
letét bocsátott ki, melyek az egyházpolitikai 
törvények végrehajtására vonatkoznak. Szolnak 
pedig a rendeletek: 1. a házassági jogrol szóló 
törvény végrehajtásáról; 2. a bíróságig el­
járásról az esetben, ha az anyakönyv vezető va­
lamely hivatalos cselekményt megtagad, vagy a 
bejegyzést nem a telek kívánsága szerint tel­
jesíti! 3. az újból összeállított anyakönyvek el­
len beadott felszólamlások körül követendő 
bírósági eljárásról: í. a házasság kihirdetésé, 
vagy a házasságkötésnél való közreműködés 
tárgyában hozott megtagadó határozat ellen 
megengedett bírósági eljárásról; 5. az állami 
auyakönyvek kiigazítása körüli bírói eljárásról; 
ti. mindezen rendeleteknek Fiume varosara 
és kerületére való kiterjesztéséről.

Mérsékellek és túlzók.
Egyházpolitikai kérdéseink jelenlegi 

stádiumában és sziluákziójában. a keresz­
tény kalholikus hangulatra vonatkozólag 
legujakban a «Dunántúli Hírlap» 
hasábjain, egy igen jellemző s érdekes 
czikk jelent meg.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Takarékosság.
Víg elbeszélés.

A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —
Irta: Varos) Gyula,

.Ágfalusi Agfalvy Tihamér nagyobb szeren­
csével, mint fáradsággal átúszván a jogi tanfo­
lyamul, lejött Marosvölgyre szolgabirónak, hol 
is keveselvén az évi 800 forintot, húszezer fo­
rint hozománynyal segítő társul vette a taka­
rékos hajlamú Ligeti Annuskát.

Félévet töltöttek már boldog családi kör- 
riikben, csupán egymásnak és szerelmüknek 
élve. A hivatalos látogatásokat kivéve, nem 
járlak sehova, nehogy a méze.-; hetek össz­
hangját illetéktelen beavatkozások megzavarják.

Az egykor viális embernek, Tihamérnak, 
inegengedtetett, hogy hivatalába elmehessen, 
nejét alkonyati sétáján karöltve elkísérhesse, 
vagy együttesen meglátogassák a harmadik ut- 
czában lakó papáékat. Az élet többi élvezetéi 
otthon kellett föltalálnia, mely egyebeken kí­
vül abból is állott, hogy nejének fölolvasott a 
»Divat Bazár«-ból, vagy .lókai »Tengerszeme 
Hölgy <-éből. s midőn szemei már karikákat 
vetettek, dicsőségre máriásozlak. végül meg­
hallgatta feleségének az apróság állományáról, 
annak mivoltjáról és szaporodásáról szóló elő­
terjesztéseit.

Tihamér pompásan mulatott; nem ásított, 
nem ment még a kaszinóba sem, sóhajtás nél­
kül vallotta meg nejének, hogy <” nagyon bol­
dog. Elrejtve a világtól, négy szem közt, nejé­
nek lábai előtt óhajtana meghalni.

A nő tökéletesen meg volt elégedve férjé- ; 
vei. Leánykorában mindig a Tihamérban föl­
talált férfiúi erények ideáljával álmodott, ki 
külső és értelmi előnyein kivid a feleségnek 
minden hajlamait osztja. Családias és hü, ide­
gen körök és gyönyörök után nem sóvárog, 
megelégszik az otthonnal, takarékossági elvei­
nél fogva arany óralánczát és vőlegényi ruhá­
ját csak sátoros ünnepkor használja, nehogy 
megkopjanak, britanika helyeit kevesebb számú 
portorikót szi. magyarádi helyett kerti vilikét 
iszik. Keddig Annuska, midőn leije megkérte ke­
zét. féli. Agfalvyról itt-ott azt, regélték, hogy 
benne van a dzsentri-vér, szereti az urat adni, 
hajlama van a mulatósra és költekezésre. Oh, 
az a könnyelmű ifjú mennyire megjavult! egy 
jó és szererető nő mily átalakít«') erővel ren­
delkezik.

Ágfalusi Agfalvy Tihamér kezeibe kellene 
adni az ország kincstárának kulcsát, s az or­
szág pénzügye pár hó alatt rendezve lenne1 
sóhajlá elégedetten a hásias és takarékos szel­
lemű szolgalmamé.

Tihamér mindenben helybenhagyta nejé­
nek nézeteit és óhajait, olvasta tovább a di­
vatlapot és Jókait, kártyázott kettősben, itta a 
kerti bieskanyilót. szívta a porlorikókat. járt 
egyszerű, polgári ruhában, s mindennap szere­
tett feleségének lábai előtt kívánt meghalni.

A mézes hetek féléve után sem szólt sem­
mit. keblében azonban rettenetes vágy támadt, 
melyei az otthon százszor végtelen gyönyörei 
sem bírlak elfojtani,

A vinko fogyasztgalasa és a máriásozás 
nagy boldogsága közepeit föltűnt pesti ifjusá- 

I ganak múltja, a kalandos és ragyogó élet, a 
i hullámzó sugár utak, esteli fény,' pazar díszí­

tésű vendéglők és kávéházak kaleidoskopja. az 
elmúlt vig napok, s nejének tett azon esktije, 
hogy zajos múltjára közösen vetik a fátyolt. s 
egyedül egymásnak és a józan polgári eleinek 
élnek. Tihamér ez emlékek hatása alatt a ga- 
lambbázban kezdte magát rosszul érezni, 
nem evett és busán olvasta Jókai humo­
reszkjeit.

Beteg vagy édesem? — kérdő aggódva 
a nő. —-

.Melletted édes a meghalás. Nincs semmi 
bajom!

— Arczod sáppadt, étvágyad múlik, el-el- 
merengsz?

—■ Semmi, semmi, futó lelki baj. 
falán én? rebbent meg a nő.

— Ki lenne beteg a mennyországban! —■ 
s megcsókolta nejét.

Csak te meg ne halj. -— szorongatá 
a boldog nő félj«' kezét, - mi aggaszt, mi 
bánt, mond?

Legjobb barátom haldoklik.
— Nagy Kg! Ki az ?

- Fekete Feri Besten. Itt van atyjának 
level«1: olvasd.

■— Szegény, - rebegé könnyező arez- 
czal a nő, átolvasva a sorokat, mi szán­
dékban vagy ?

Legjobb barátom menthetetlen! Utolsó 
sóhajánál és Htjánál ott kellene lennem. Most, 
érzem, mi mélyen szereltük egymást.

Tihamér lehajlá Újét és sirt.
— Az Isten szent szerelmére, ne légy 

gyermek! Ha annyira szereltétek egymást, menj, 
s légy jelen végső pillanatainál.

— Oh angyal! — zokogott tovább a férj, 
— egyetlen barátom meghal!
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A legnagyoah mértékben aktuális 
czikket ezennel egész szövege szerint a 
kővetkezőkben reprodukáljuk.

*
I gyeink a helyett, hogy tisztázódnának, 

niég inkább összekuszáltatnak,
Mert ha van is kéznél egy heiyes distink- 

czió. mindig akad okos ember, aki megteszi a ! 
sub- és a sub-subdisztinkcziót. Egyházpolitikai 
ügyünk helyes irányba terelődni kezdett akkor, 
mikor nagy nehezen beláttuk, hogy a keresz­
tényellenes áramlattal keresztény törekvést kell 
szembe állítani.

A néppárt alakulása ilyen törekvésnek 
külső politikai szervezete akar lenni. Más kér. 
polgári szervezetet eddig még nem alkottunk, 
ez az első kísérlet és tény. Ha a párt elneve­
zése némelyeket aggaszt, az csak félreértésen 
vagy ráfogáson alapulhat.

A főgondolat, mely a pártot vezérli, a ke­
resztény revindikáczió politikai téren, politikai 
eszközökkel. Nézetem szerint legjobb lett volna 
ugyan a kereszténypárt nevet felvenni, de ha 
nem Így történt, most mái' belenyugodva az 
adott névbe, megragadom azt. ami mellett a 
név mellékes. — a lényeget, és ezt igyekszem 
érvénybe juttatni, győzelemhez segíteni.

De most következik a subdistinkczió!
Azt állítják egyesek, hogy vannak mérsé­

kelt és vannak túlzó) néppártiak. Tehát most, 
már e nehézséget is el kell hárítanunk; pedig 
ennek nem is szabadna nehézséget képeznie.

Mit látunk, mit hallunk? kik a mérsékel- > 
lek? kik a túlzók?

A praxis szerint, mérsékeltek azok, kik a 
«pax»-ra, a prímásra, meg az egyháznak adott 
de rosszul magyarázott krisztusi Ígéretre hivat­
kozva. a kath. akcziót a templom négy fala 
közé és a négy szem közt való társalgásra 
akarják restringálni.

Mérsékeltek azok, kik az egyháznak egyre 
jobban növekedő és szaporodó bajai közt, nem 
az egyházat féltik, hanem a hazát. Az egyhá­
zat védje meg Krisztus, ők majd a hazát «óv­
ják a végveszélytől.

— A főbíró ad három napi szabadságol, 
én is megadom, csak szived bánata enyhüljön. 
• '.somagolj.

Tihamér félszemmel föltekintett.
—■ Az ul sokba kerül.
— A zónás Hl. osztály Fiúméig is elvisz 

négy forintért.
—- Mit gondolsz, szolgabiró és Hl.osztály?! 

I akarékossági elveinket állásom tekintélyével 
meg kell egyeztetnünk.

- Jól van. tehát II. oszlálv. Oda és visz- 
sza 12 frt.

—■ A vendéglőbeli lakás három napra 
10 forint.

— Egy 800 forintos szolgabiró) megférhet 
a harmademeleti udvari szobában is, mely fo­
rintjával három forint.

—- Aranyosom, inkább meghalok itthon 
bánatomban, mint a főváros csúfja legyek.

— No nem bánom, mennyit is mondtál 
0 forintot? Tehát szoba hat forint.

— Tíz, tiz: Aztán Feri egy koldussá lett 
Író. a szívnek és a szerelemnek költője volt, 
kinek versein, lángolói szenvedélyén és sze­
gény szülein kívül mije sincs. Barátainak kell 
helyt állani.

— Mit akarsz, Tihamér? — ijedt meg 
a nő. —

— A temetés költségeit barátai fogják 
viselni.

— Reánk nézve ez végzetes barátság! 
Mennyit számitsz ?

— Százötvenből talán minden kijő.
— Nagy Eg! Fekete Feri halála tönkre­

tesz bennünket!
Annuska sírásra fakadt. I
Tihamér megtörülte szemeit, fegyvertár- |

A mérsékelteknek nem kellenek keresztény 
zamatu tüzes programmpontok, s azt hangoz­
tatják. hogy elég a keresztény képviselőjelölt, 
kiben a régi mód szerint «meg lehet bízni.»

A mérsékeltek szerint nem kell a néppár­
tot forma szerint sehol felállítani, hanem az 
egyes jelöltekkel kell kerületenkint paktálni.

A mérsékeltek a revíziót akarják. (!)
A mérsékellek azok, a kik — ez újabb 

frázis nem azt keresik, ami szétválaszt, 
hanem a mi egyesit. Tehát nem akarják, hogy 
tiszta helyzet teremtessék, hanem az ellenfél 
bókjaiért cserébe örökös engedményekre haj­
landók. Pedig tudhatnák, hogy az ellenfél in- 
tranzigens és a malis laudari, vituperari est. 
Azért, hogy pl. a Fenyvessy lapja vagy az 
«•’ed. Zeitung» megdicsérjen és mint nemesen 
gondolkozó szeretet apostolt mutasson be az ő í 
szabadkömives publikumának, nem is mozdita- I 
nám meg a kis ujjamat, annál kevésbé a tol­
iamat. Es micsoda egyesítési törekvés egy pap­
tól. aki képes az ő összes paptársainak gyűlö­
letét is elvállalni, csakhogy «lulzó»-nak ne 
tartassák!

Mérsékeltek azok is. kiknek az a legújabb 
keletű jogi felfogásuk van. hogy a törvények 
revízióját egy exkluzív kath. párt nem követel­
heti és nem viheti keresztül. Hol van ezen el­
méletnek forrása? Hol bizonyítja ezt a tapasz­
talás? 'Talán a német kath. czentrum a példa 
erre és nem az ellenkezőre? Húsz ember is 
követelhet valamit, és ki is vihet idővel, amint­
hogy igen sokat revidiáltak és változtatlak már 
számos kisebbségek javára, mikor a kisebbsé­
gek állhatatosak maradtak (lásd a hazai pro­
testánsok küzdelmeit), utat törtek maguknak 
és befolyást, esetleg többséget értek el a tör­
vényhozásban.

Vannak aztán még mérsékeltebbek, akik 
az ellenféllel állandó puszipajtásságban élnek, 
ezek a jó hazafiak, jé» katholikusok, hazafias 
papok és felvilágosult apostolok, akik a liberá­
lis miniszterek és matadorok diadalszekerét 
húzzák, ilyen emberek mellett korteskednek, 
s mégis úgy gerálják magukat, mint a Siónnak

tójához lépett, s mialatt az elzárt revolver 
kakasát csattogtatta, szenvedélyes keserűséggel 
sóhajtá:

— Nem ér az élet semmit!
— A nő ijedve ugrott férjéhez.
— Tihamér, mit akarsz ? Ne kisértsd az 

Istent!
— A vád örökké, a sírig fog üldözni, hogy 

legjobb barátom emlékéhez hűtlen lettem. Az 
utazáshoz valóban tengerpénz szükségeltetnék, 
s én inkább bánatomban itthon, lábaid előtt 
epedek el. semhogy anyagilag tönkretegyem 
magunkat.

Agfalvy halni készen, szivére szorított ma­
rokkal sápadt, dúlt vonásokkal és reszkető han­
gon mondói az előleges nekrológot.

A nő a bus férfiút — szenvedélyesen 
ölelte ál.

Nem. Tihamér, nem! Te menni fogsz, 
mert neked, a szerelő és házias mintaférjek 
példányának, élni kell, ha ez élet vagyonúnkba 
kerül is.

A nő átszámolta a 150 forintot, s 
a gyászruhás férjét még aznap kikisérte a 
vasútra.

Tihamér. — szólott elváláskor, — is­
mered elveinket ?

A takarékosság a legszebb erény a 
világon!

Kevesebbet költs és többet imádkozz 
barátodért!

— Minden krajezárt a fogamhoz verek!
A vonat fütyült.
— Isten veled, drága nőm.
— Páh! vigyázz a pénzre!

(Vége köv.) 

legbölcsebb pásztorai, az egyház szelíd papjai, 
és e szegény hazának egy bizonyos második 
mohácsi vésztől való» megmentő»!.

És kik a túlzók? Túlzók azok, akik a tem­
plomból ki akarják vinni a kereszténységet az 
emberek közé, minden helyre és terembe és 
társaságba s keresztény irt, zamatot és szelle­
met akarnak adni a királyi udvarnak, törvény­
hozásnak, kormányzatnak, egyletnek, műhelyek­
nek, családoknak, egyszóval az emberi élet min­
den nyilvánulásának.

Túlzók azok, akik nem elégedve meg az 
akarással, a czélhoz vezető eszközöket haszná­
latba is veszik. Akik — hogy specziális vonat­
kozásban szóljak. a törvényhozó» testületet 
keresztény gondolkozást! és érzésű emberekből 
akarják megalakítani, akik nem zsidó» liberális, 
hanem keresztény politikát űznek.

Túlzók azok, akik ezt nem úgy sporadice 
tartják kiviendőnek, mint eddig történt, privát 
biztatásokkal, reverzálisokkal stb., — hanem 
állandó», határozott szervezkedéssel.

Túlzók, kik a népet e czélra szükséges és 
megfelelő hangulatban igyekeznek megtartani, 
hogy az a nép, midőn rákerül a sor, egészen 
szervezetten, biztos iránypontokkal gyakorolja 
szavazási jogát.

Túlzók a kath. népgyüléseket tartók, kath. 
köröket, egyleteket alakítók, választókat rekla­
málók. oktatók, buzdilók.

Túlzók: Zichy Nándor, Esterházy M. M., 
Goda, Sinkt» stb, Molnár János apát meg pláne 
mániákus, vagy sült bolond, mint ezt egyik 
szintén igen mérsékelt i bölcsességük esperesünk 
kifejezte.

Ha már meg van ez a kettős osztályozás, 
elégedjünk meg vele, úgyis ez felel meg legin­
kább a múlt tapasztalatoknak. Eddig is azok 
voltak a mérsékellek, akik ez ellenséggel egy 
klubban tarokkoztak, örökké alkudoztak vagy 
teljesen hallgattak. Akik az írásból csak a sze­
lídséget czitálták, de nem az ostort; s csak azt 
hajtogatták: insta opportune, pedig ott az is 
áll: importune.

Es azok voltak a túlzók, akik ezt a mér­
sékletet kevésre becsülték, akik ezen u. n. »bölcs 
mérséklet« mellett a kér. kath. ügyet veszni 
látták, s egy kissé több életrevalóságot, erélyt, 
s az örökös lavirozgatás helyett nyílt eljárást, 
határozott elveket sürgettek.

Azt hiszem, hogy e kettős megkülömbüz- 
tetésen felül nem kell még több subdiviziót csi­
nálnunk, mert csak a zavart növeljük.

E kettős osztályozás mellett is elég világos 
a helyzet: megtudhatja kiki azt, vájjon a »mér­
sékellek« vagy az állítólagos »túlzók« fognak-e 
nagyobb eredményt felmutathatni. Krisztus 
í runk se sokat subdistingvált, hanem azt mon­
dotta: »Aki nincs velem, ellenem van. és aki 
nem gyűjt velem, szétszór.«

Fiat applicatió.

L a p s z e m 1 e.
Budapest. 1895. julius 6.

A «Magyar állam* a februári rendelet 
eltörlése alkalmából igy ir: Felébred bennünk 
a keresztény emberszeretet és ma, a februári 
rendelet visszavonásának napján azt kérjük 
Istentől, irgalmazzon gróf Csáky Albin halha­
tatlan lelkének!

A «Hazánk» A «becsület» czimen refle­
xiókat fűz Károlyi István grófnak a szatmári 
főispánra mondott pohárköszöntőjéhez, melyet 
egész terjedelmében közöl. Nem ő az első, aki 
a becsületességre inti a népet, de jól esik ezt 
tőle is újra hallanunk, mert égető szükséggé 
vált ennek hangoztatása, annyira elfásultak 
már a kedélyek ez iránt.
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A «Magyarország a bécsi támadásról 
czikkezvén, a/i mutatja ki. hogy Lueger tered, 
mikor azt hiszi, hogy a dualizmus folytan Ma­
gyarország Ausztria fölé kerekedett.

A »Nemzeti Újság« »Basáskodas« cziniü 
vezórczikkében rámutat BáníTy Dezső nagy erő­
szakoskodásaira. melyei mindenütt ahova keze 
elért tapasztalunk, s mégis hihetetlen szeren­
cse kiséri lépteit. Legújabb erőszakoskodása az 
euvh. pol. törvények végrehajtásával nyiiatko- 
zik* ugyanilyen erőszakoskodást látunk abban 
a két uj hivatal felállításában, melyei jogtala­
nul a minisztelniiki lárczába oszlott, be, holott 
jogszerint nem oda tartoznak.

Az »Egyetértés« Szerbiának belügyeivel 
foglalkozik. Á kormányok nem bírnak megküz­
deni a folytonos áskálódásokkal. Hallatlan erő­
szakoskodásokkal a legutóbbi választásoknál 
sikerült többségei szerezni a haladó partnak, 
de azért a választók 7()«,0-a radicahs, és eppen 
ezért nem tud Sándor király kormányt alaki- 
tani. í gy látszik, hogy az őszszel a szkiipstinat
újra feloszlatják.

A »Budapesti Hírlap« »('.sebek Ausztriá­
ban« vezérczikkel azon állapotokra mutat iá. 
melyek biztosan bekövetkezendnek. ha a kor­
mány pártból kilépeti német szabadelvűek he­
lyét a csehek fogják betölteni, amire nézve az 
alkudozások már meg is indultak a csehekkel, 
akik viszont azt kívánják, hogy a szigorú 1 hun 
kormányzó eltavoliltassek amibe a koimany- 
elnök nem akar beleegyezni, mert Csehország­
ban erélyes kézre van szükség. Az őszszel Prá­
gába várják a királyt, hogy a kedvezményekre 
m eg 11 y e rj é k beleegyezését.

A «Magyar Hírlap» «Politikai nihilizmus 
czim alatt az ausztriai és szerbiai zavaros 
állapotokkal foglalkozik s a baj egyik okát a 
korona iránti hyperloyalitásban találja; mert 
nemesük tisztelik már a koronát, hanem bál­
ványozzák is és egyedül a korona tekintélyére 
támaszkodnak.

A «Pesti Napló» a «Hadsereg szelleme» 
czim alatt egy es. kir. katonatiszttől közöl ve­
zércikket, melyben rámutat a katonaságnál 
minden téren észlelhető haladásra. A főczél: 
modern módon nevelni derék harczosokat, de 
a régi jé) katonai szellemet fenni kell tartani.

A «Nemzet» «Megoldás» czimen rámutat 
mindama vádakra, melyekkel az egyházpoliti­
kai ellenzék a BánlTy kormányt és a szabad­
elvű pártot illette. Az idő megmutatta a vá­
dak alaptalanságát, amit az egyli. pol. reformok 
végrehajtása is bizonyít.

A »Pesti Hírlap« »Nők az egyetemen« 
czim alatt czikkezik. U.zikkében elmondja, hogy 
a budapesti egyetemen a filozófusok és orvosok 
nem véleményeznek egymással.

Julius! pátensek a Leokádia napi tör­
vényekhez.

Midőn az egyházpolitikai törvények végre­
hajtása tárgyában kibocsátott rendeletek ismer 
tetőséhez hozzáfogunk, az ünnepélyes akczióhoz 
mért hangulatos és lendületes ezimet keres­
tünk és találtunk. Különben e czimnek első 
részét báró K a a s Ivor, a kitűnő publiczisla 
lapunknak szives munkatársa, egy a »Nemzeti 
Újság«-l>an megjelent vezórczikkében. igen ta­
lálóan és egyszersmind nagyon indokoltan hasz­
nálta, tehát ezt tőle kölcsönöztük. A másik 
részét a kalendáriumból, a megtörtént, szente­
sítés napjáról magunk szemeltük ki, s az eddig 
úgynevezett deczemberi törvényeket e szerint 
»elkereszteltük.«

De hát hadd foglalkozzunk már most a 
kérdésben forgó) rendeleiekkel.

A legelső és legfőbb rendeletet, tudniillik 
báró Bán ff y Dezső miniszterelnöknek saját 
képeni életbeléptetési rendeletét már közöltük 
s egyszersmind érdeme szerint méltattuk is. 
Reáinntaltunk azon közjogi lapszusra. hogy ez! 
a rendeletét, melyet az öszszminiszteriunmak 
kellett volna kibocsátania, csak is a miniszter­
elnök adta ki.

A további rendeletek a következők:
Az igazságügyminiszter a házasságjogról 

szóló törvény 7-ik t;§-a alapján, a házasságok 
kötésére vonatkozó) végrehajtási külön rende­
letet bocsátott ki. melyben előírja azon módo­

zatokat. melyek szerint a házasságok a jövő­
ben megkötendők lesznek.

Az igazságügyminiszler még egy külön ren­
deletet is bocsátott ki. mely a házasságjogi el­
járásról intézkedik, s melyben elrendeltetik azon 
aktáknak átvétele, melyek a folyamatban lévő 
házassági perekről szóinak, s melyek az egy­
házi hatóságoktól a polgári hatóságoknak át- 
a landók.

A belügyminiszter egy külön rendeletet 
bocsátott ki. a mely az állami anyakönyvve­
zetésre vonatkozik. A végrehajtási rendelet egy 
egész kötetet képez és tartalmazza mindazokat a 
szabályokat. melyek az állami anyakönyvve- 
zetés végrehajtására vonatkoznak.

A közoktatásügyi miniszter egy rendeletet 
bocsátott ki a gyermekek vallásáról szóló) 
törvény életbeléptetésére vonatkozólag. E ren­
delő! bén a legfontosabb mozzanat az. hogy 
az 1890-ik évi ismeri februári rendelet, a 
mely az elkerosztelésről szól, hatályon kivid 
helyeztetik.

Mindezen rendeletek együttvéve egy igen 
vaskos kötetre terjednek, melyhez azután leg­
alább is két ugyanolyan kötetnyi kritikái le­
hetne és kellene Írni.

.Jelen alkalommal bevezetésül, hogy a mai 
czimhoz hozzáillő legyen, laptársunk a »M. 0.« 
általános kritikai jellemzéséből kiválogatjuk a 
következő aforisztikus részleteket.

Kél rnigv és több apró miniszteri rendelet je­
lent meg az egyháztörvények végrehajtásához. Ezek 
a rendeletek az alapjukat képező törvényekkel együtt 
fogják képezni az uj anyakönyvvezetők és polgári 
papok egész állami leltárát. Minden egyéb fi l. zerelést 
és szükségletet a községek tartoznak kielégíteni.

A hivatalos órák is pompásan vannak össze­
állítva. Minthogy az anyakönyvvezetuk rendszerint 
egyéb hivatallal is bírnak, jegyzők, szolgabirák stb., 
azért anyakön vv vezetői minőségüknek hivatalos órái 
az egész napnak mind a 24 órájára kiterjednek. 
A rendelet kifejezése szerint éjjel is, bármikor kö­
telesek funkczionálni, a mi végül is parallel rendel­
kezés a természetnek ama rendelkezésével, hogy az 
anyakönyvelendő gyermekek is éjjel éppen úgy 
megszületnek, mint nappal.

A főrendi czim az újszülöttnél mindig kileendő, 
nemesi czim csak kívánatra. Főrendi ezimet tehát 
mindenki köteles használni a liberális törvények 
végrehajtási rendeleti! szerint.

Bejelentés csak 7 éven felüli emberektől fo­
gadható el. Az anyakönyvelő Ítéletére van azonban 
bízva, hogy a bejelentést tévő 7 éven felüli gyer­
mek bejentési képességéi lélektanilag megállapíthassa. 
Így például, ha egy ilyen bejelentő gyermek azt 
jelentené, hogy:

»Kérem szépen anyakönyvelő bácsi, ezennel 
bejelentem, hogy a mamának az éjjel egy kis tint 
hozott a gólya!« ebben az esetben az anyakönyve­
lőnek jogában áll kétségbe vonni a bejelentő 7 
(■ven felüli gyermek abbeli pszikhologikus képessé­
gét, hogy a bejelentés körülményeit meg tudná ér­
tem.

A születés bejelentésére kötelezve vannak az 
apa, az anya, a bába, az orvos, mindenki, a ki a 
születésnél jelen volt, sőt még a háziúr is. A halá­
lozási bejelentésre ugyanazok kötelesek az orvoson 
és természetesen a halálnál nem asszisztáló bábán 
kivid. Meglepő, hogy az orvost, illetőleg a halottké­
mei nem kötelezi a rendelet a bejelentésre.

Az idő az anyakönyvekben kél zónára oszlik: 
délelőttre és délutánra. Azt még lehet Írni, hogy 
déli 1'2 órakor, de egyébként mindig a délelőtt, vagy 
a délután használandó. Az »éjfél« kifejezés tehát 
mellőzendő és igy fejezendő ki délután 1 2 óra Éjjeli 
negyed 1 helyett délelőtt negyed 1 használandó. 
Anyakönyvelési szempontból tehát egész életünk ebéd 
előtt, vagy ebéd után folyik.

Igen érdekes, hogy a házasságkötésre jogosult 
tisztviselő a saját maga házasságának megkötésénél 
nem működhet közre, mondja némi homályossággal 
a rendelet, stb., stb.

N A P T Á R.
— Julius 7. -

Vasárnap, Hóm. kath. F. n. Jézus sz. vér. Prot. Vii- 
libard. Gör. kel. június 25. A. 5. Febr. Izr. Thamur 15.

Nap kél 4 óra (I p„ nyug. 7 óra 36 p. Hold kelte 
8 óra 50 p. nyug. 3 óra 3!) p.
Julius?. A »Szigligeti társaság« niatinéeja N.-Szalontán.

.. 11. Nagyvárad varos törvényhatósági bizottságá­
nak tilosé d. u. 3 órakor.

13. A 48-as népkör tánezmulatsága a Rtiédey- 
kerlben.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk efjyes számai a következő iiz. 

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fö-utcza, 
Konnenwirth-léle bazárban lö-ntcza, 
Kádár óh Kiss czégnél Kishid-fö, 
Kutas! D, papirkereskedésáben l’ri-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében SzenbJá- 

nos-uteza,
Mezey János fíiszerkereskedéseben koros-uteza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota, Nagypiacz.

* A nagyenyediek köszöneté. A n a g y- 
e ti y cd i tíelhlen-főiskola elöljáróságától a kö­
vetkező köszönő levél érkézéit tegnap a va­
roshoz:

Nagyságos kir. tanácsos es polgár­
mester ti r!

Kérjük, méltózlassék a nagyenyedi 
Belhlen-collegium elöljárósága részéröl el­
fogadni bálás köszönetünket azon nemes 
ügyszeretetből fakadt) pártolásért, aldoza- 
tokérl. szives vendéglátásért, melyekkel 
Nagyságod és Nagyvárad város fennkölt 
lelkű közönsége L év június hó 3 —5-én 
a kerületi tornaverseny alkalmából fő- 
gymnáziumunkal és növendékeinket fel­
karolni és elhalmozni kegyeskedtek.

Méllóztassék megengedni, hogy Nagy­
ságodnak és Nagyvárad városának nevét 
intézetünk ez évi kiváló jótevőinek köny­
vébe iktathassuk.

A Belhlen-koll. elölj.nak 1895. június 
29-én tartott illéséből.

Nagyságod iránt mély tisztelettel
Zeyk Dániel, Fogarasst. Dél a,

főgondnok. jegyző.
* A trónörökös özvegye Londonban. Ká­

roly Lajos főherczeg és fenséges neje Londonban 
tegnap este az operaháziján a szevillai borbélyt 
nézte végig. A mai napon érkezik oda Steiáni özv. 
trónörökösné, kinek a tiszteletere 25 teritékü ebé­
det ad a főherczeg.

* A bibornok fürdőre megy. Tegnap már 
jeleztük, hogy Schlau c h bibornok a na­
pokban Ischlbe utazik. Mint részvéttel értesü­
lünk. a szeretett egyház fejedelem makacs to- 
rokbajbajban szenved és az említett fürdőhe­
lyen reméli mihamar visszanyerni egészségét. 
Három heti tartózkodás után visszatér székhe­
lyére. A bibornok hétfőn hagyja el váro­
sunkat.

* Az uj főurak kiadásai. Az uj főurakra, a 
kik most kapták grófi és bárói méltóságukat, rang­
jukkal járd kiadások várnak. A négy uj mágnás 
tudniillik, mint ilyen nagy urakhoz méltó, nem díj­
mentesen, a szokásos illetékek elengedésével kapták 
rangjukat, hanem kötelesek megfizetni a taksát, mely- 
lyel régi szokás szerint minden rang- és czimado- 
mányozás jár, hacsak a királyi kitüntetés szövegé­
ben nincs határozottan kimondva, hogy díjmentes. 
Megjegyzendő, hogy a taksák nem fogják nagyon 
megviselni az uj mágnásuk erszényét: Vigyázó gróf 
tizet 9000 frlot, Solymossy, Bohus és Zeyk bárók 
pedig fejenkint 3400 frtot.

* Haas Ivor tollából. Kevés vidéki újság 
dicsekedhetik azzal, hogy hasábjain olyan ne­
ves ember tollából mint K a as Ivoré, e r e- 
d e t i ezikket adhat olvasó közönségének. Ezt 
leginkább csak azért említjük meg, hogy olvasó 
közönségünk figyelmét felhívjuk illusztris mun­
katársunk már kitűnő vezérczikkére. Annak 
minden sorából az újságírói ügyesség, a meg­
győződés heve és az okosság szikrája csillám­
uk ki. Szóval ezen czikkéből is arról győződik 
meg az olvasó, hogy kevés versenytársa van 
Kaasnak nagy Magyarországon a hirlapirás 
terén.

* A Csanádi püspök a Vaskapunál. Des- 
sewffy Sándor Csanádi püspök julius hó elején dr. 
\ árady Árpád püspöki titkár és lovag Vest Ede,

IW* Folytatás a mellékleten.
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herkulesfürdői igazgató kíséretében Orsovára érkezett. 
A püspököt a hitközségi képviselők, VVallandt Ernő 
miniszteri tanácsos és a magyar királyi müvezető- 
ségi főnök fogadták. A plébánián, a hol a püspök 
megszállt, fehérbe öltözött leánykák üdvözölték ma­
gyar nyelven. Még aznap több kirándulást tett, meg­
tekintette Ada-Kalét, valamint a Vaskaput. Másodi­
kén reggel a társaság Kazánba hajózott, honnan 
visszatérve, Wallandt miniszteri tanácsosnak voltak 
vendégei. A püspök és kísérete másodikén délután 
utaztak el Orsováról.

* Képek a Tisza dinasztia történetéből. 
Abból az alkalomból, hogy Tisza Lajos gróf 
pályázati hirdetménye szerint kell az uj or­
szágház falfestményeit elkészíteni, a Debreczeni 
Beggeli Újság ajánlja gróf Tisza Lajosnak, hogy 
a megfestendő képek tárgyait merítse a Tisza- 
dinasztia történetéből és pedig festesse meg a 
következő nagy jeleneteket:

1. Tisza Kálmán bérkocsikázása a véderő­
vita alatt:

2. Tisza István az ev. ref. egyházkerület 
közgyűlésén Debreczenben;

3. Gróf Tisza Lajos lovagol a fehér ele­
fánton :

í. Agliardi Bécsben;
5. Báró Bánffy Dezső által uj grófok és 

bárók között merengés eszközöltetik az üres 
pártkassza felett.

* Bankett Pap Miklós tiszteiére. A »Szé­
chenyi« szálloda külön termében az uj pénz­
ügyigazgató P a p Miklós tiszteletére tegnap 
este fényes bankett volt, melyen a pénzügy­
igazgatósági és pénzügyőri összes tisztviselők 
részt vettek. A tósztokra P a p p Miklós szel­
lemesen válaszolt, kiemelvén beszédében, hogy 
ö egy barátságos viszonyt szeretne létesíteni 
a tisztviselők között s mindent el fog követni, 
hogy a pénzügyigazgatósági hivatal eddigi te­
kintélyét ne csak megtartsa sőt sok tekintet­
ben emelje azt. Végül megköszönte az iránta 
tanúsított előzékenységet s poharát a tiszti 
karra ürítette.

Ez után még számos tószt hangzott el.
A zenét II ácz Jóska jól szervezett zene­

kara szolgáltatta.
* Életunt úrnő. Károlyi Hugó dr. cziszter- 

czitarendü szerzetes tanár Budapesten, a himző-utcza 
1. szám alatt évek óta együtt lakik nővérével Joze­
fáinál, aki mintegy tiz esztendeje özvegyen maradt. 
Az. özvegy úrnőn már hosszabb idő óta tapasztaltak 
lehangoltságot és gyakran ideges rohamai voltak. A 
napokban Károlyi dr. vidékre utazott rokonai láto­
gatására, s az özvegy úrnő cselédjével maga maradt 
az, első emeleti lakásban. Ma reggel már jókor fel­
keltette a cselédet, hogy rendbehozza a szobát, majd 
ö óra ulán elküldte hazulról. A cseléd 9 órakor 
visszajött és bemenve a lakásba, olt találta úrnőjét 
iszonyú kinok közöli a földön heverni. Gyufaolda­
tot ivott a szerencsétlen.

* Szuronyok között kisért czigánykara- 
van. Nagy feltűnést keltett tegnap este hét óra 
tájban a nagyváradi főutczán, hogy lovas 
csendőrök kivont karddal, kisértek a városon 
át egy czigány karavánt, melynek apraja, 
nagyja félénken kandikált ki az ernyős rozoga 
szekerekből. Válószinüleg nagyobb bűntényt 
követhettek el és ezért szállították őket erős 
fedezet alatt. A sétáló közönség a kiváncsiak­
kal nagy csoportokba verődve bámulták a 
többnyire asszonyokból és gyermekekből álló 
banda elvonulását.

* Elcsábította az anyja kedvesét. Keszincz 
lippai járásbeli faluban borzadahnas eset történt. 
Krismariu Szavetta, ki 39 éves kora mellett még 
mindig feltűnő szépségű parasztasszony, már régeb­
ben járkált tétlenül buskomoran. A napokban hirte­
len kitört rajta az őrültség dühe. Élesre fent konyha­
késével a 18 éves Perszida leányára vetette magát 
és hat életveszélyes szúrást ejtett rajta, azt ordítván: 
•Nesze neked Juonért!« A szegény leány haldoklik, I 
mig az őrült anyát lefegyverezve egyelőre, a köz- I 
ségi börtönbe tették. Itt az asszony egész éjjel tom­

bolt, majd szoknyájával fel akarta magát akasztani, 
de meghiúsították tervét. Az őrült zavaros beszéd­
jéből kiviláglik, hogy gyönyörű leánya, Perszida, 
anyja kedvesét, Milovánt, kivel a férje háta mögött 
már két év óta visszonyl folytatott, elcsábította/

* Az aratók. Szőke kalásztenger szép Ma­
gyarország. Pár nap óta peng a kasza minde­
nütt a gazdaságokban. Mi városiak, csak a ka­
lendáriumokból tudjuk meg, hogy elmúlt Péter- 
l’ál napja, megszakadt a kuza töve: aratásra 
készülnek. Legfeljebb abból gyanítjuk még, 
hogy megtelik a rendőrség udvara mun­
kás emberekkel, a kik alkudoznak erősen 
a szenzállal a napszám meg az eleség- 
járandóság fölött, hogy a rendőrség előtt meg­
köthessék az aratási szerződést. Miiven az ara­
tás, jó-e, rossz-e. annak most csak Magyaror­
szág száz és százezer gazdája a megmondha­
tója, milyen az osztalék, melyet a leghatalma­
sabb részvénytársaság fizet, őszszel derül ki 
csak a közgazdaság rovatának jelentéséből. 
Most még nehéz izzadság árán váltja be ki-ki 
a maga szelvényét, melyért fáradozott, remény­
kedett, rettegett egész esztendőn át. Egy év 
munkájának gyümölcse áll derekában a kasza 
előtt, egy elmúlt év jövedelme, egy jövendő 
esztendő boldogsága, vagy boldogtalansága. A 
hol véginszántott a jég, a vihar, ott bus embe­
rek állnak a termés ravatala előtt, melyet egy 
pár szál termés képvisel. Nincs szomorúbb né­
maság, mint a termőföldé, ha a kaszák a fé­
szerben rozsdásodnak, az ökrök a kaszálón ké- 
rődznek és a gazda otthon pipázhat a tornácz 
alatt, (itt halvaszületett a gyermek a keresz­
telő helyett tor jövendett. Bárcsak kevés halva 
születettje lenne hazának.

* Ezüst padló. New-Yorkban, a »Silber Dol­
lár Tavern« név alatt ismert kis korcsma padlójába 
700 ezüstdollár van berakva. Ugyanily ritkaságban 
részesül egy chikágói borbélymühely, a hol a padló 
díszítésére 500 dollárt fordítottak és Buffalóban egy 
»Drinking Salon« létezik, melynek kirakására 5000 
különféle ezüstpénzt költöttek.

* Egy tekepálya ünnepélyes megnyitása. 
Nehogy a íináncz valami üzleti reklám hirde­
tésnek nézze ezt a kis újdonságot és tévedés­
ből 30 kr bélyegilletékkel terhelje meg lapunk 
kiadóhivatalát, azon kezdjük, hogy ez a tekepá­
lya nagyon sok bosszúságot okozott már ne­
künk szerkesztőségi tagoknak. Ott készüli a 
műhelyünk ablaka alatt és mikor a vezérczikk- 
iró egyszer-másszor erősebben találta meg­
nyomni a pennáját az egyházpolitikai törvény­
javaslatok tárgyalásakor, az egyedül azért tör­
ténhetett, mert az ácsok kalapácsolásai kihoz­
ták a sodrából. A hírrovat vezetője is — a ki 
különben igen csendes, higgadt ember — sok­
szor elvesztette türelmét és azzal fenyegette a 
mindezen mosolygó szerkesztőt, hogy leszidja 
az újságban az ácsokat és mindazokat, akik a 
szegei, a kalapácsot, a zsindelyt és a tekézést 
feltalálták. Ezért a sok boszuságért ma a szent 
László nyomda részvénytársaság igazgatósága 
kárpótolni fogja a szerkesztőséget, mert meg­
hívta a kalholikus kör részére készült tekepályama 
délután végbemenő megnyitási ünnepélyére. A 
hol megnyitási ünnepély van, ott rendszerint 
víg élet szokott lenni s igy lesz magnum áldo­
más is. A részvénytársaság palotája is teljesen 
készen van már és november elsején rendelte­
tési ezéljának átadatik.

* Jóváhagyott számadás. A város pénz­
tárában kezelt a «Haas Gottlieb»-féle alapít­
vány 1894. évi zárszámadását a kereskedelmi 
miniszter jóváhagyta.

* Nem találtak neki koporsót. Siklósról 
Írják, hogy Haraszti községben a napokban halt 
meg Svarkay Lajos, a vidék legkövérebb embere. A 
hihetetlen módon elhízott férfiú súlya több mint 

160 kiló volt. Huszonegy év óta már a templomba 
sem mehetett, mert nem birt járni s ettől az idő­
től fogva alig mozdult ki szobájából. Kész koporsót 
az egész járásban nem tudtak találni számára s 
úgy kellett hamarosan csináltatni. Mikor temették, 
nyolez ember is csak nagy erőfeszítéssel bírta a 
koporsói a sírba ereszteni.

A Maros temetője. Kovács János volt aradi 
törvényszéki bírónak volt egy szép, viruló, fiatal 
lánya, ki az életben nem tudta megtalálni a bol­
dogságot, s öngyilkossá lett: a Maros hullámaiba 
temette magát. Meg be sem hegedt ez a seb, máris 
újabb fájdalom érte a köztiszteletben álló családot. 
Megint a Maros szedett tőlük áldozatot. Kovács János, 
hasonnevű fia, ki most végezte a gimnázium hetedik 
osztályát, fürdeni ment barátaival a szabad Marosba. 
Mini jeles úszók bátran fürdőitek a Maros vár felőli 
oldalán a szabad folyóban. Egyszer csak Kovács 
elúszott lársaitól oly messzire, hogy alig látták és 
többe vissza sem tért. Késő estig keresték minde­
nütt, de hiába, a boldogtalan ifjút föl nem lelhették, 
Azt hiszik, hogy a tutajok alá került. — Különben 
a Marosnak még voltak más áldozatai is. Figus 
Károly 18 eves esztergályos-segéd fürdés közben a 
Marosba fűlt. Holttestét még nem sikerüli kifogni.

Argyelán György, oláh napszámos szintén áldo­
zata lett a Marosnak. — Ugyancsak e kritikus napon 
Sovány Róza szobaleány öngyilkossági szándékból 
a Marosba ugrott, s ott lelte sírját.

* A hazai aszfalt-gyár r. társaság enged. 
Az aszfalt-makadam burkolat ügye a megoldás 
felé közéig. Ugyanis a hazai aszfaltipar rész­
vénytársaság (előbb tatarosi) tegnap a tanács­
hoz intézett beadványában kötelezőleg kijelenti, 
hogy a jelzett anyagból készítendő kocsiút pró­
bamunkáktól kész a tanács által előirt felté­
telek mellett elkészíteni. Csupán azt köti ki, 
hogy az uj útburkolat niveauja akként állapit- 
tassék meg, hogy a jövőben készítendő kocsiút 
burkolatok niveauja által ne alteráltassék. Most 
már a közgyűlés elé kerül az ügy jóváhagyás 
végett.

* A párbajsegéd orra. Heidelbergben saját­
ságos párbaj történt, a mely alkalmas arra, hogy a 
folyton terjedő párbajmániát nevetségessé tegye Dr. 
Bumiller német kormánytanácsos, a ki nászutján 
néhány nap előtt Heidelbergbe érkezett, mint segéd 
részt vett egy párviadalon. Egy régi barátja kérte 
föl arra és ő szívesen teljesitette a kívánságot. 
Viadalközben azonban az egyik fél oly szerencsétlenül 
sújtott, hogy ellenfele helyet a segédkező Bumiller or­
rát csapta le. Az orrától megfosztott párbajsegéd 
nászulját ez inczidens ugyancsak kellemetlenül za­
varta meg.

* A 48-as Népkör nyári tánczestélye. A 
következő sorok közlésére kérték fel lapunkat: 
A nagyváradi 48-as Népkör nyári tánczestélye 
f. hó 13-án fog megtartatni a Rhédey-kert lö­
völde helyiségében, melyre a meghívók már 
széthordattak. Ugyanazért tisztelettel felkéretnek 
mindazon tisztelt mulatságkedvelő polgárok, kik 
ez ideig tévedésből meghívót nem kaptak volna 
és a mulatságban részt venni óhajtanak, szíves­
kedjenek a kör helyiségében (Szí. László-tér 
79. sz. Kutiák ház) jelentkezni, a hol is meghí­
vók egész a mulatság megtartásáig mindenkor 
készséggel ki fognak szolgáltatni. A rendezőség 
buzgón fáradozik, hogy a mulatságban résztvevők 
igényei minden tekintetben kiegészítve legyenek. 
Ugyan ezen czélra a tánezrendező ifjak ma a 
kör helyiségében gyűlést tartanak. A rende­
zőség.

* Hazatért halott feleség. Oroszországban 
történt meg ez a regényes eset: Két férjes asszony 
a mull esztendőben egy vidéki kórház elmebeteg­
osztályába került, az egyik a Belzy, a másik a 
Cholin kerületből. A kórházigazgatóság irodájában 
véletlenül felcserélték a két beteg írásait, s mikor 
az egyik asszony meghalt, a halotti bizonyítványt 
az élő asszony férjének küldötték el. A magát öz­
vegynek hitt férj rövid idő múlva megbázasodott, 
elképzelhető tehát rémülete, amikor felesége nemré­
giben egészségesen hazaérkezett. A szerencsétlen asz- 
szonyt mindenki kisértetnek nézte s a rendőrségnek 
kellett bebizonyítania, hogy ln»búl és vérből való 
eleven asszony.
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♦ Kimerített alap. Torontál vármegye 
közönsége körlevélben kérte fel Nagy víárad tör­
vényhatóságát is, hogy az idm árv.zek folytan 
elpusztult Rudolfsgnád község felségéiyezesére 
bizonyos összeget szavazzon meg. . ajnos, < 
segély kérelmek már oly szambán érkeztél^ 
hozzánk, hogy ez alapot régen kimerítették.

* APHI) HÍREK. A Vezúv háborgása.
Rómából telegrafálják: A Vézuvon két i uj la-
niadt' az egyikből hatvan meter szeles la Molyn 
ömlik nagy sebességgel a '
tartanak, hogy elpusztítja az 
fogaskerekű vasul között el 
fölött levő helységeket nagy veszedelem.fényege . 
- Megjutalmazott magyar tanuló. Heesbo n- 
ják hogy a Teréziánumban a záró-ünnep alkalmá­
val kiosztották a jutalmakat. Az első jutalma , egy 
arany érmet, magyar tin. Nagy Imre kapta. — Le­
szakadt hid. Ulászlóiból írják: Egy md leszaka­
dása következtében nagy szerencsétlenség történt. A 
liidról 600 ember nézte a regattát; egyszerre a ii< 
leszakadt s a rajta lévő 600 ember tizenöt meter 
magasságból a vízbe esett. Negyvenen súlyosan 
megsérültek.

Vonatok érkezési és indulási ideje
IS'Já. május 1-tííl.

Érkezik ■
Budapestről 2'12, 7'08, 

1'48, 7 15, 3-42.
Kolozsvárról 2'19,10'44,

11.17, 8 00, 8'38.
Szegedről 8 30, 9'32, 5 30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 1105,

9-09.
Gyoina-Kótról 10 05, 8'00. 
Érmihály falvárói 810,9'14 
Szent-László és Félix für­

dőből 815*, 1010,3'37*, 
9'20, 8'5B, 1O'Ö4*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.
A *-gal jelölt vonatok csak vásár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

•lla-domb felé s attól 
obszervatórium és a 
ezetíi utat. A Resina

Indul:
Budapest felé 2'20. 

11*04, 11'32, 2 2
Kolozsvár felé 2'20,7'Iß, 

2-00, 3 58. 1205.
Szeged felé 4‘25, 7*30, 

10 20.
Arad felé 425.
Belényes-Vaskóh felé 4'25, 

1-48.
Kót-Gyorna felé 6'55, 1'40. 
Érmihályfalva felé 6'45,4'3;). 
Szent-László és Félix für­

dőbe 6'40*, 839, 2'05* 
4 45, 7 20, 9'19*

8.43,

rétién újabb féreg, habar meg 
semmisítette meg ezen tervet, de je entékenyen 
késlelteti azt s nagy veszteséget okoz.

Márkus János hegybíró aggódva jelen­
tette be a kezelő bizottság elnökének, hogy az 
úgy nevezett „Opalum Subolosum" 
roittt- a fásoltványok nagyobb részét fP1^“ 
titotta s mivel a védekezés szerfölött költséges 
s mindazonáltal még bizonytalan zs, a má­
sik rész elpusztulása is biztosra vehető.

Tizeimyolczezer fás oltvány készül az idén 
a-szőlőtelepen. Erre fektették a lősulyt. mivel 
minden évben jól sikerült s különösen az idén 
meglepő eredményre volt kilátás.

' Sűrűn bujkáltak ki a halai hajtások s 
gyönyörködve szemlélték e nem vart eredmenvt 
a tG AmXÍÓS i p o s Árpád kezelő bizottsá­

gi elnök és M á rk ns János hegybíró észrevet­
ték, hogy egy idő óla sűrűsödés helyett rit­
kulnak az oltványok, miért is azokat vizsgalas 
alá vették, s a gyökérre csavarodva megtalál­
ták azt a férget, amely a szőlőbirtokossag ez 
idei reményét tönkre tette.

Ekkor azonban már az egész telep el volt 
lepve, s a féreg természeténél lógva az irtás is 
lehetetlenné vált.

Ezen esetről jelentés tétetett a in. kir. 
földművelésügyi minisztériumhoz is, ahonnan a 
vész megtekintésére és konstatálasára minden 
bizonvnyal miniszteri biztos lesz kiküldve.

Fájdalmasan érintette a hir N.-Várad és 
környéke gazdaközönséget, látván azt. hogy mily 
sok akadályba ütközik a szőlő reconslruállá- 
sának megvalósítása. De ezért nem kell két­
ségbe esnünk, mert az idén készült n y o 1 c z- 
v a n e z e r zöld oltvány már eddig is nagyon 
szép eredményt mutatott s valamennyire a 
költségeket is képes lesz fedezni.

Akadályokkal, csapásokkal küzd a: 
bér. de ha reménye nem vész el s nem
ged munka kedve győzedelmeskedni fog a vész 
felett s jóleső megnyugvással fog pihenni az 
évek hosszú sora után azon tudatban, hogy 
megtette ő is kötelességét és elérte czéljál 
hazánk árva nemzet gazdasága érdekében.

ros kezelése mind oly momentumok, melyek 
bárhol is ajánlhatják Várossy regényeit, melyek 
különben is nagy elterjedtségnek örvendenek, 
a mit az a körülmény is bizonyít, hogy rövid 
I>ár év alatt 3 kiadást értek.

Kereskedő ifjak juliálisa.
Rorongós idő járt tegnap és mar-mar 

azzal a gondolattal foglalkoztak a rendezők, 
hogy elhalasztják a mulatságot, mit nagyon 
rosszul tettek volna mivel oly fényesen sikerült, 
hogy a várakozást is felül múlta. A lövölde 
helyisége, hol a mulatság tartatott igen szépen 
és impozánsan volt feldíszítve, szép látványt 
nyújtott látva a fáradhatlan tánezosok és tan- 
ezosnőket. A négyeseket 50—60 pár tánczolta 
Kiss Sándor és Ólai 
mellett. A kedélyes 
jelen voltak :

A s s z o n y o k: 
Rosenfeld Márton né. 
Hermáimé, lladady D.-ih'l 
Julier Vilmosné, E 
Steinné, Izsákné, Klein 
Eajosné, Imre 
Germán Károlyné 
mondné, Kesztyűs 
Schmiet

József ügyes rendezése 
és fesztelen mulatságon

özv. Stern Ferenczné, 
Markovits M.-né, Ziher 

’, Neufeld Lipótné, özv.
Kohn N.-né, Kun Adolfné, 

' i Lázárné, özv. Szabó
Jánosné, Czuczor Frigy esné, 
■, Kló Jánosné, Tóth Zsig- 

Jánosné, Weinbrun Árminné, 
Károlyné, Gallovits Frigyesné.

Reá n y ok: Stern Francziska, Rosenfeld Róza, 
Markovits Adél, Ziher-testvérek, Nagy, _ Ilona, 
lladady Olga, Fehér-nővérek, Szántay-növérek, 
ErnfeldG., Schlesinger Jolán, Róth Róza, Klein 

’ ' ’ Schwartz
Etelka és

('m-

Etelka. Klein Zseni. Irsa nővérek, 
Irén. Oláh Lenke és Pepi, Adler 
Mariska. Hajnal Hermina, Julier Ella, Gallovits 
Maliid. Mirgai Piroska, Czuczor Olga, 
Julia, Schmidt Irén és Lujza, 1...

, Keztyüs
Imre Jolán.

Hivatalos közlemények.
.Nagyvárad város polgár mesteri hivatalától. 

1003/1895. ein. sz.
Hivatalos hirdetmény.

Az országos honvéd-segélyző-egylet felügyelő 
bizottsága a folyó évi május 16-án tartott ülé­
sében hozott és a in. kir. Miniszter elnök ur 
állal jóváhagyott határozata szerint az 1848 
49-iki honvédségi szolgálat igazolhalására 1.895. 
évi október hó l-ig terjedő záros határidő tűze­
tett ki oly formán, hogy oly nyugdíjazási és 
segélyezési kérvények, melyekben a tényleges 
honvédségi szolgálatot igazoló teljes hitelességű 
és a fentebb említett záros határidőn belül ki­
állított bizonyítékok nem mellékeltetnek, figye­
lembe vétetni nem fognak.

Erről az érdekelteket tudomás és mihez­
tartás végeit értesítem.

Nagyvárad. 1895. juhos 2-án.
kir. tanácsos, polgármester h.: 

líácz,
főjegyző.

I R 0 D A L 0 M.

SZÍNHÁZ.

A trapezunti herczegnő.

A tavaszi fásoltványok pusztulása a nagy­
váradi szölötelepen.

(in. i.) Sok akadálylyal küzdve lankadat­
lanul törekedett a váradi szőlőtelep kezelő bi­
zottsága a szölőbirtokosság érdekében, hogy men­
tül több oltványt produkáljanak, s ez által 
lehetővé tegyék Nagyvárad város latoira nézve 
a szőlőhegy beültetését.

Nem kiméivé az anyagi és szellemi áldo­
zatot, egy czél megvalósítása lebegell folyton 
szemeik előtt, jól tudván azt, hogy ez által 
előmozdítják nemksak a polgárok vagyonoso­
dnál, hanem a szegényebb, úgynevezett «mun­
kás néposztály» megélhetésének egyik jelenté-

Várossy Gyula munkái.
Felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét 

lapunk tárcza-czikkében közölt elbeszélésre, 
mely Várossy Gyula ismert és általánosan ked­
velt liatal Írónak augusztus hóban megjelenendő 
«Válogatott vig elbeszélések» czimü kötetéből 
van kivéve.

A szerző személyéről szólaltunk fölösleges, 
mert aki regény irodalomban olvasottsággal 
bir, ismeri őt munkái után. Mint iró tárgyának 
teljes birtokában van, az eseményeket biztos 
kézzel vezeti medrükben egész a végpontig, hol 
igazság érzetünket, teljesen kielégíti; a költői 
igazságszolgáltatás. Regényei többnyire a falusi 
szabad életből meritvék, s oly mély és biztos 
emberismerettel vannak megírva, a minővel 
talán csak Tolnay Lajos rendelkezik az élőiró 
nemzedék közül. A psychologia törvényéi sze­
rint szinte önkényt folynak az események egy­
másból. Az események szálai nem bonyolódnak 
össze soha, tiszta, átlátszó az egész, mely mind­
járt elején felkelti érdeklődésünket és a figyel­
met mindvégig fenntartja. «Az apák bűne» czimü 
regényében két nemesi családnak százados 
ellenségeskedését Írja le, mely az unokák há­
zasságával megszűnik. F. regény ép úgy, mint 
többi regényei az irány regények sorába tarto­
zik s a magyarok pörlekedhetnémségét gúnyolja. 
«A Gyémánt a homokban» ez. regényének hőse 
egy falusi jegyző, ki a szigorú kötelesség tudás 
és becsületesség utján haladva mindenféle fon- 
dorkodások és keserűségektől zaklatva becsü­
letessége által győzedelmeskedik az ármányon. 
«Vörös Dániel» ez. regényének, czélja oda irá­
nyul. hogy a népnevelésben az életnek neveljék 
a gyermekeket s korán szoktassák a testedző 
gyakorlatokhoz. Hőse Vörös Dániel falusi tanító 
természetes komikumával mindjárt megnyeri 
tetszésünket. Egy oly alak, a minőnél jobbal 
egy humoros regényhez alig lehel találni. A

Offenbach kaczaglató jelenetekkel telitett 
operettjét tegnap elevenítette föl az igazgatóság. 
..... Jólesett látnunk azt a régi bohókás jóked­
vet a mely a nézők között elterjedt, a midőn 
a fülbemászó dallamok felcsendültek a szín­
padon.

A szereplők teljességgel beletalálták magu­
kat a hangulatba és a kitörő jókedv a szín­
padról a közönség közzé és vissza ugyancsak 
hatott. Rónaszéky a komédiás főnököt az 
egyéniségétől elválaszthatlan eredeti természetes 
és hatások között mozgó komikummal adta és 
egyes helyeken a könnyezésig kaczagtató jele­
neteket produkált Réthy Laura és Sugár 
Aranka jó kedvben, trillázásban, játékban igye­
keztek egymást felül múlni s konstatálhatjuk, 
hogy nem Réthy Laura volt a vesztes.

Szatmári Rozsika, Tollnainé és Csatár 
minden telhetőt elkövettek. Sólyom Gyula tel­
jesen tönkre tette a Tremolini kitűnő szerepét. 
—- Ezt a szerepet nem egy hang és tehetség 
nélküli embernek, hanem a beteg Foriss he­
lyeit. a kinek ez. a szerepe, az inkább reá ter­
mett Ligeti Vilmosnak kellett volna kiosz­
tani, a kit szívesebben láttunk volna. Ez alakí­
tásra alkalmas szerepben.

Boszorkányvár.
A színtársulat kebelében előfordult töme­

ges betegségek folytán c hét műsorát végleg 
nem állapíthatta meg az igazgatóság.

Hétfőn Milöcker kedvelt operetteje a »Bo­
szorkányvár« kerül színre — mely itteni elő­
adásaiban mindig tetszésben részesült. A főbb 
szerepeket R. Rétin L. Sugár, Szathmári K. 
Hunyady, Rónaszéki és Sólyom fogják játszani.

kény tényezőjét a — szőlő munkálatokat!
Ezen törekvésüket, rnár-már megvalósulni 

láttuk, midőn egy ez ideig városimban isme-

Fórista Pista egészséges.
Említettük volt egy alkalommal, hogy a 

mi kedvelt komikusunk Foriss Pista megron­
gált egészségének helyre állítása végett a Mátra 
vidékére utazott. •— most — mint értesülünk

niellékesemények közbeszőtt leírások, egyes 
elmélkedések, hazafias magyar szellemben váló 
buzdítások, az irálynak könnyed, biztos, magya-

— egézségét teljesen visszanyerte s a héten 
már ismét szórakoztatni fogja az öt nagyon 
szerelő közönséget.



Hunyady Jóska jutalomjátéka.
A nagyváradi színtársulat egyik legkedvel­

tebb tagjának Hunyad y Jóskával szerdán 
azaz folyó hó 10-én lesz a jutalomjátéka. Ez alka­
lommal »Papa felesége« fog színre kerülni a 
színkörben ez alkalommal először.

H u ny a dy a társulat egyik legbuzgóbb 
és legambitiósusabb tagja. Felesnek tartunk te­
hát minden commentárt. Azonban reméljük, 
sőt méltán el is várhatjuk a közönségtől, hogy 
ezen igyekvő színészt szerdán telt házzal fogja 
megörvendeztetni — amit Hunyadi nagyon is 
megérdemel.

REGENY-CSARNOK. Ä

Későn.
Robinson F. W. után: M. J. 21

(Folytatás.)

— Nagyon szerettem volna pedig nyíltan 
kibeszélni magam veled, s elmondani, mit gon­
dol felőled Hareblades; de te ma oly ingerült s 
egészen magadon kívül vagy.

— Igen, magamon kívül vagyok. — tévé 
hozzá Dudley halkan, majdnem kétségbeesve, 
— és nem is leszek többé soha a régi!

— Édes Dudleym. csak nincs valami meg­
bánni valód ? kérdé Frank szorongva.

— Nem, nem! Isten a megmondhatója, 
hogy a leánykának semmi fájdalmat nem okoz­
tam: én ő benne csak egy kellemes, egy kedves 
barátnőre akadtam, kivel szemben mindig tisz­
telettel viseltetem. De azért tudom, hogy nél­
küle sohasem lehetek boldog! végzé be Dudley 
szenvedélyes hangon, sokáig erőltetett önuralmát 
végleg elveszítve.

— Azt jelentené ez. hogy szerelmes vagy 
a kis divatárusnőbe? Kérdé Frank komolyan.

— Istenemre, az vagyok! fülig szerelmes 
vagyok belé! hangzott Dudley válasza, ki nyug­
talanul járt föl s alá a szobában azon gondol­
kozva, ne rázza-e le szivéről a mázsaként rá­
nehezedő terhet? Itt volt most egy ember, a 
kinek megvallhatta a szomorú valót a nélkül, 
hogy a világ nyelvétől, mely bizonyára kímé­
letlenül ítélt volna fölötte, félnie kellett volna.

— Barátom, tudod, hogy én sem vagyok 
szent. Nem is Ítélem meg .helyzeted elfogulat­
lanul s azt hiszem inkább könnyelmű, mint 
vétkes voltál. Nem is vesztegettem volna egy 
szót sem erre a szerelmeskedésre, mely úgy 
reád, mint a leányra veszélyes lehet, ha Ge- 
raldinnal nem lennél eljegyezve.

—- Igen — nagyon jól tudom, hogy ebben 
a körülményben nyilvánul az egész baj. 
tévé hozzá Dudley, — és még sem vagyok ké­
pes Seffel szakítani.

— De hát csak nem szerethetsz két nőt 
egyszerre?

De Istenemre! Mindakettőt szeretem, 
mindeniket a maga módja szerint, — kiáltott 
fel Dudley éles kaczajjal.

— Ember, hová tévedtél? Gondold meg, 
hogy Geraldinnal már rég el vagy jegyezve! 
Legjobb volna, ha búcsút vennél a kis divat- 
árusnőtől. Mennél előbb, annál jobb.

-— A te tanácsod nagyon okos s keresz­
tül is vihetnem, ha attól nem kellene tarta­
nom, hogy e szegény teremtés szive meg­
szakad.

— Meg tudnád tehát nekem mondani, mit 
szándékozol tenni a jövőben ?

— Ha én azt tudnám! felelt Grey tehe­
tetlenül.

— Légy férfi! Légy a régi, derék Grey 
Dudley, amilyennek én ismertelek téged s 
mentsd meg magad, mentsd meg azt a 
leányt!

— Igen, ezt magam is akarom, de —

— Semmi de!
— Idő kell reá, nem vagyok képes egy 

váratlan csapással összezúzni szivének összes 
reményét. Ez meghaladná erőmet!

— S emellett te mit sem gondolsz Geral­
dinnal, aki téged szeret, aki nehezen tudja el­
viselni távollétedet s bizalmatlan, féltékeny 
kezd lenni!

— 0 mit sem sejt!
— De szerencsétlennek érzi magát, Dudley

ezt tudom. Ti már régen jegyesek vagytok . . . 
Gondold csak meg. mily rosszul bánsz te mind­
két nővel, tévé hozzá Frank vontatva.

— Hisz épen ez a gondolat tesz oly nyo­
morulttá! Mentségemre nem sokat hozhatok 
fel, de ismétlem neked, hogy Séffel soha sem 
bántam úgy, hogy azért szemrehányást tehes­
sek magamnak.

— De ha a dolognak nem vetsz mielőbb 
véget, okod lesz sajnálkozni a következménye­
ken s a szegény leányon.

— Hogy végét kell vetnem, azt már föl­
tettem magamban, mielőtt veled találkoztam 
volna.

(Folyt, köv.)

T ÁV IRATOK.
Agliárdiért

Budapest, július G. (Saját Imi. táv.) 
Triesztből jelentik, hogy az odavaló pap­
ság az apostoli szentszékhez való hűség­
nek és ragaszkodásnak adván kifejezést. 
Agliardi nuncziushoz feliratot intézett, 
melyben csatlakozik a sértések miatt fel­
háborodott közvéleményhez.

Károly Lajos fó'Iierczeg Londoniján.
Budapest, juhos 6. (Saját tud. távirata.) 

Battenberg Henrik herczeg és neje — mint 
Londonból táviratozzák —- Károly Lajos kir. 
herczeget tegnap reggel az Albemarta szállodá­
ban meglátogatták. A kir. herczeg tegnap dél­
után a város látványosságait tekintette meg. A 
kir. herczegné Teck herczegnét látogatta meg. 
Este a kir. herczegi pár jelen volt a Bucking- 
ham-palotában tartott hangversenyen.

Gróf Zichy Jenó' és a székely ta­
nítók.

Budapest, jul. 6. (Saját tud. távirata.) 
A maros-tordamegyei tanítótestület üdvözlésére 
gr. Zichy Jenő, Dertbent alól, a lll-ik Sándor 
nevű hajóról mond köszönetét. A gróf szívélyes 
levelében jelzi, hogy Közép-Ázsiában bejárták a 
magyarok őshazája déli határvonalát s tanul­
mányozták azokat a turáni és iránti népeket, a 
kikkel olt érintkeztek s a kiknek vallásából, 
szokásaiból, életmódjából, sőt ruházatából sok 
rokonvonási hoztak magukkal uj hazájukba. 
Dagesztánban biztos remény van felfalálni a 
hun és avar rokonnépek maradványait. S mind­
ezeket az orosz tudósok kutatásaival összevetve, 
Moszkva és Szentpétervár múzeumaiban s könyv­
táraiban kiegészítve, szép eredménynyel remélik 
visszatérhetni a sokáig nélkülözött drága ha­
zába.

Crispi és Giolitti.
Budapest, július G. (Saját tud. táv.) 

A római »Corriere« mai számának jelen­
tése szerint — mint Rómából táviratoz­
zák — Crispi kibékült Ciolitlival és vissza­
vonta az ellene beadott félj eliteseket.

A kibékülés óriási feltűnést kell, mert 
minden tisztességes ember azt hitte, hogy 
Gioliltinak becsületbe vágó vádjával szem­
ben Crispi a törvényszék elé fog állani.

Lefejezett testvérek.
Budapest, jul. G. (Saját tud. táv.) 

Düsseldorfból táviratilag jelentik nekünk, 
hogy tegnap olt egy testvérpárt végeztek 
ki. Wirlz Tivadar és Ferencz voltak azok, 
kik 1894-. szeptember 39-ikének éjjelén a 
Rentiers Testvéreket Auráthban meggyil­
kolták. Reindel hóhér végezte ki őkel 
nyaklilóval.

Fegyházra Ítélt ügyvéd.
Budapest, július G. (Saját tud. táv.) 

A törvényszék ma mondott ítéletet dr. 
Brau n Samu ügyvéd és bűntársai fe­

leli. kit Rokoska építészt egy csalárd bir­
tok eladással érzékenyen megkárosítottak. 
Két napi tárgyalás után délután két óra­
kor hirdette ki az elnök a törvényszék 
ítéletét, a mely az ügyészi indítványt el­
fogadva. a htk. 379. és 382. §§-aiba üt­
köző csalás mialt Braun Samu dr. ügy­
védet és Sch marts Adolfot 2 évi és 6 
havi fegyhásra Ítélte. Weiss Dávid és 
Schmeiger Gyulát pedig felmentette. — 
Az ítélet ellen Braun ügyvédés Schmarts 
Adolf felebbezést jelenteitek be, mire a 
kir. ügyész is kijelentette, hogy ö is fe­
lekhez a vádlottak terhére.

A szerbiai válság.
Belgrad, július G. (Saját tud. táv.) 

Egy tiszta haladópárti miniszteremülNova- 
kovicscsal az élén, a melyet eddig egye­
dül tartanak lehetségesnek’ ez ideig még 
nem alakult meg. Novakovics tárgyalásai 
elvtársaival még folynak, és pedig azon 
az alapon, hogy a szkupslina haladópárti 
többsége megígéri az uj pénzügyi műve­
let megszavazását, ha a király tisztán ra­
dikális kabinetet alakíttat. A szkupstinál 
ma a királyi megnyitólevél felolvasásával 
már megnyitották; a kormány padjain 
még a lemondott kabinet ült. A szkups- 
tinát ezután a végleges kormány megala­
kulásáig elnapolták.

Semsey újabb alapítványa.
Budapest, jul. G. (Saját tud. táv.) 

Semsey Andor, az ismeri mecénás eddigi 
alapítványainak hosszú sorát újra egy 
nagy és szép alapitványnyal gyarapí­
totta. Evenkinl három fiatal tudósnak, 
a kik diplomájukat már megszerezték, 
kél-kétezer forintot ad mindaddig a 
mig az illetők tudományos kutatásai­
kat folytatják, hogy a kenyérkeresés kény­
szerűsége ne akadályozza őket törekvé­
sükben. Ezt a nemes elhatározást levél­
ben közülié br. Eötvös Lóránttal, a Tudo­
mányos Akadémia elnökével: Semsey 
ezenkívül 5000 frltal veti meg az Eötvös 
József Collegium könyvtárának az alapját.

Uj kormány Angliában.
Budapest, július G. (Saját tud. táv.) 

Londoni távirat jelenti, hogy Lathow lord 
főkamarássá. Onstow lord India államtit­
kárává neveztetett ki.

Közgazdaság.
A vaskapu szabályozás költségei.

A már vége felé járó vaskapu szabályozás 
költségeinek fedezésére. 3 perczentes aranyjá­
radékot bocsátott ki a börzezbizottság 45 mil­
lió korona névértékben. A kibocsátást Német­
országban Mendelssohn és társa berlini ezég, a 
berlini kereskedelmi társulat, a frankfurti pénz- 
és váltó bank, az északnémeteknél pedig a 
hamburgi bank fogja eszközölni.

Á budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. julius 5.

Budapest, julius 5. I. Készáruüzlet. Búzát ma 
mérsékelten kínállak, — a vételkedv korlátolt volt és 
csendes irányzat mellett 18.000 q. hazai búzát 5—7 és 
fél árengudménynyel vásárollak.

Idegen búzákban nem volt forgalom.
Rozs irányzata vevők tartózkodása folytán csöndes, 

ára 5.35—5.15 írton Budapesten.
Tengeri irányzata változatlan és forgalom nélküli.
Árpa irányzata és ára változatlan.
Zab irányzata csöndes. b krral olcsóbb.
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Mai hivatalon jegyzék effektiv arukban.
—

F A J

Búza
,« : 100 kgr. ára
?, sí| írttól j írtig

100 kgr. ara 

írttól ■ Míg

Bánsági

Tiszavidéki

Pestvidéki

Fejérmegyei

I *
Bácskai —

78
80
82
78
80
82
78
80
82
78
80

78
80
82
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6.85
6.95 
7.05 
6.90

7.10
6.85
6.95
7.05
6.85

6.95

6.90

7.10
6.95
7.05

6.90

7.10
6.90

7.10

7.10
7.20

79
81

81

81

79
81

79
81

6.90

6.95
7.05

6.30

6.90

7.10

6.95
7.05

7.10

6.95

6.95

— uj
— uj
— nj
— UJ
— UJ
— uj
— »J
— UJ
— UJ
— UJ
— "J
— UJ
— UJ
— uj
— uj

II. Határldöiizlet. Amerika tegnap ’/» centtel olcsóbb 
áremelkedést jelenteti. Az. időjárás cs a vevők tartózko­
dása folytán az. árak 7-10 krral visszaestek.

Előfordult kötések: búza őszre 6./3—b.b4 irt, 
rozs őszje 5.64-5.74 frt. tengeri juhos-augusztusra 
5 94—6.03 forinton, tengeri augusztus— sz.eptembei re 
6.06—6.15 frt, zab őszre 5.67—5.72 frt. káposzta-repeze 
augusztus—szeptemberre 9.70—9’80 forinton.

Zárlatkor maradt: búza őszre 6,/3 b./V forin­
ton. rozs őszre 5.64-5.65 írton, tengeri juhusra-aug -ra 
6.01—6.02 frton, tengeri augusztus—szeptemberre 6.11 — 
6.13 frton. zab őszre 5.75—5.76 frton. káposzta-repeze 
augusztusra—szeptemberre 9./0 9./5 forinton.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. julius 6-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — ■ -
Magyar koronajáradék — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*4% 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/,’/s_ — — 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 
Italmérési jog megváltási kötvény _ — — — 
Horvál-szlavon földtehermentesitési kötvény — 
Magvar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — -- — 
Osztrák járadék ezüstben — — — 
Osztrák járadék aranyban — — — 
Osztrák korona járadék — — — 
1860. osz.tr. államsorsjegyek — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank részvény — — — 
Osztrák hitelintézet részvény —
Osztrák-magyar államvasuti részvény— 
20 frankos arany (Napoleond’or) —
Német birodalmi márka — — — 
London vista — — — — — —
Paris vista — — — — — —
20 márkás arany — — — — —

99.95

103.— 
123.-

98.75 
101.25
98.75 

158.— 
147. - 
101.25 
101.50 
123.50 
101.25

— 1075.—
— 490.—
— 40.810
— 441.-
— 959.—
— 59.50
— 121.20
— 4.818
— 1.180

SZÍNKÖR nagyvaradon
Nagy bérlet szünet IV. Kis bérletsz.ünrt.

Páros Páros.

Vasárnap, 1895. Julius hó 7-kén
FOK11ÓL-FOK 18 A.

Énekes színmű.

Vizsla kutya eladó.
Egy fiatal, kitünően betanított 

angol vizsla 
jutányos áron eladó. Hol? megmondja <t 
kiadóhivatal.

Szorgalmas fiatal föhlnmves 6 évre

300 frt

ti Csak ma vasárnap és holnap hétfőn I!
Első rangú látványosság!

Budapesti Panopticum
Nagyváradon, a nagy piaczon.

Nagy Panopticum és Mechanikai

M UZ E U M!
Élet nagyságú és mozgó viasz- 

alakok.

kamatnélküli kölcsönt
keres. Biztosítékot nyújthat.

Czini a kiadóhivatalba. 173 1- 3

ihanikápik által méltó feltűnést keltenek. 
Ezen művésziesen elkészített csoportozatok valódi mii­
darabok és minden nagyobb kiállításon kitüntetve lettek.

Ások kiállított viaszalak közül különösen kiemelendő: 
Egész uj! Nagyszerű szenzációs csoportozat! Egész uj!

Krisztus keresztre feszítése
Munkácsy festménye után.

9 drb művészies alak, itt először kiállítva, eddig 
egyedül álló csoportozat.

Délután fél 4 órakor népelőadás, felére leszállított hely­
árakkal. Bérletszünetbcn.

Este fél 8 órakor, rendes helyárakkal, bérletfolyamban.

A REZERVISTÁK.
Énekes bohózat.

Sztojkai Gyógyfürdő
(Erdély, Szolnok-Dobokamegye)

niegnyittatott június hó 15-én.
Ezen égvényes konyhasós savanyuviz kitű­

nőnek bizonyult’heveny-, idült gyomor- és bélhurutban, 
a légzőszervek hufutos bántalmaiban, máj-, epe- és 
vesebajokban, gyomor- és belzsábában, altesti vérbőségben, 
aranyérben, sárgaság, epekövekben, a vesék és húgyhólyag 
hurutos bántalmaiban, hugykő képződéseknél stb. A fürdő 
szépészeti és gyógyberendezési szempontjából a 
fürdő uj igazgatósága azon van. hogy a forrás 
legintenzívebb kezelése nagyszámú, szép és 
egészséges lakások berendezése, valamint minden 
lehető kényelem biztosítása által az üdülésre 
vágyó és gyógyulást kereső közönség igényeinek 
minden tekintetben megfeleljen.

A fürdőben ÍVÓ-, fürdő- és belégző gyógymód 
alkalmaztatik.

Hidegvizgyógyintézet-zuhanyok.
Massage savó-szőlő kúra.
A vendéglő vezetését egy budapesti jóhirü 

főszakács veile át. ki magyar-franczia konyhát 
tart, a betegeknek orvosi utasítás és gyógy­
javallat szerint főzet. — A vendégek szórakoz­
tatására vannak: a park erdei fényes Sétányok, 
teke-pálya, olvasó- és társalgó-terem, hangversenyek, bálok, 
úgyszintén jó czlgány zenekar.

Vasúti állomás Galgó állomástól a fürdőig 
és viszont társas- és magáttkOCSik közlekednek. 
Társas-kocsi viteidij személyenkint 1 frt.

Fürdő-orvos és gyógytár helyben.
Levelek és sürgönyök a nap bármely sza­

kában feladhatók. .Minden megkeresésre utasí­
tást és felvilágosítást készséggel ad

a fiirdöigazgatóság'.

XIII. Leo Pápa
az arany trónuson ülve, áldást adva.

Egy bámulatra méltóan kiállított csoportozat 9 alak­
ban és pedig:

Hófehérke a hét törpével és a herczeggel.
tj! i j’ Itt először kiállítva; Ij! 1.1!

.1 hahtbrhlsí
5 életnagysága

!><í rtie 
viaszainkkal.

Belizar szép leányával, mint koldus. Valódi életkép.
La belle Irene. A szép Iren.

Akadémiai alak, körülbelül -UX) féle tetovirozással az 
egész testen, mesterim! a művészet és mechanika terén.

Igen érdekes csoportozat, kiválóan hölgyeknek 
egy gyönyörű Amorette-csoport

6 drb. melyből 2'mechanikai gép által mozog és forog.

A bűnbánó Magdolna Horace Vemet festménye után, 
Egy Hatat anya öröme es boldogsága.

Egy anya amint elsőszülölt gyermekevei játszik

Nagy csoportozat a hires személyiségeknek, köztük a cs. 
és kir. uralkodóház. valamint Baros Gábor volt keres- 

kedehnügyi miniszter életnagyságban.
Nagy sorozat a népfajoknak a világ minden részéből,

Második szakaszban legelőször kiállítva
K 0 S S l T H L A J 0 S

a haza atyja a ravatalon életnagysága viaszalakban látható.

Kiállításom minden család által megütközés nélkül megtekinthető.
Belepti díj csak vásár alkalmával személyenkint 10 kr.

Naponként nyitva reggel 8-tol este 10-ig. Este fényes 
kivilágítás mellett.

(165) 10- 10

E nagy kiállítás keleti utazásában Nagyváradon csak 
rövid ideig lesz látható. A kiállítási épület eső és szél 
ellen védve és szolidan van berendezve. Ezen Panopti­
cum csak valódi remekműveket tartalmaz és igy min­
denkinek élvezetet fog szerezni.

A n. é. közönség tömeges pártfogását kéri
(178.) 1—1. Az igazgatóság.

’■jsM

NYÍLTtér.

d BANK-mOíA
•I

4 
♦1

•1
•1
♦1

háztulajdonosok. vagy egyéb fekvőségck l*' 
birtokosai, kik 4° c,-os kölcsönt törlesz­
tésre óhajtanak felvenni, forduljanak 
LÖV INGER J. JÁNOS irodájához 
(Nagyvárad, Kapuczinus-utcza 68, Sté- 
pán-báz,): ugyanaz értesíti a t. közön­
séget, hogy a kölcsönök 300 forinttól 
kezdve bármely összegig vehetők fel.

I Minden a bank szakmába vágó tárgyak K
(106) 10—0

ajánljuk

I o c o m o b i 1 i ii t c s b e z 
/.■ /f ii nöcn alka/nun 

salgótar j tini«petr ozsény i 
darabos, koczka- és dió-szenünket, 

valamint a k n a szén ii nke t kazán Sütéshez.
Mérsékelt árak, gyors és pontos szállítás.

Megrendelések az alulirt igazgatósághoz vagy FlSChét Sámuelhez Nagyváradra intézendők

A salgótarjáni köszénbánya részvény-társulat.
igazgatósága,

Budapest, V., József-tér 14. sz.
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Méifgs. Gróf Wenckheim Géza ur 
jnágori uradalmában eladó tiszta ma* 
nyár faja

75 drb. tenyésztehén
idei borjukkal

125 drb 3,2 és 1 éves üsző.
Bővebb felvilágosítást az uradalmi 

inlézőség ( Pa-Mágor u. p. Vésztő Bé­
késmegye) iiyu.it. 179

1 Tejeladás, I
H? A nagyváradi I. sz. káptalani L* 

uradalom micskei gazdaságából na-
K- ponkint literes és félliteres bedu- = - 

gaszolt palackokban, kifogástalan ;•< 
pj. minőségű, egészséges lej fog Nagy- ■ -« 

váradra a vevők részére beszállít- ;*> 
hitni. t-j
Megrendelést elfogad az urada- 

lom központi irodája Barálok-utcz.a M 
t*Í W’í-. sz. a. s ugyanott az eladás 
'-'i feltételei is megtudhatók. ;
c?' Szabó Ferencz, M

(2) 0—31 uradalmi igazgató.
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FÖLDVAKY VILMOS
jk -** i —»** ® t z > r> á k ■ I Ittál

egész újonnan el a megrendelt munkák.
rendeztem 6«• "«> «*«4«. sz. (a nemzeti híd melleit.)

K....U.I,.», -mpM felvállaló helyiségemet
\ vegvi mosásban minden tárgy bármily r. ; \ tisztított tárgyak visszanyerik eredeti színüket, isinél

‘.„iml.-L lu.ev az Illető szövetnek milyen minőségi * »< '
lei'J.iSS íta tleztltmim.kós Mióelilemek, vagy kivánal szeri.,I bármely színre foslelnek. 

MÍZS taüiiSeök nStei Öltöiikek, eoihiii retnrawk. wtMB. siíwk, Mr-

smM a? **vasy .. ....
IRMB elír, barna . ..... smélzidd színre . ........ ®. Iá........ selyem illiazókok a lw»ta»b Ä világos . .....ák

.   “£2“ »«- ... ,“S.S .. .

...«é7E-•" STZSt
nOmi érzett hiány pótlására halasztani el magamat

S1 vc<jyészefi kézikönyve
“T-. ,, """"""TuT*i I t‘hál senki kézi kön weinet, ind viivk <tr<t 3 frt niegsze- i.'ren valóban hézagpótló inunKa. hl ne mu>a.sszd u n<u .uiM.n /< . • •1 A1| hvmint ruhatisztitók.szabok, háziasszonyok es mosonok ezen könyvecskét, mely az alant

felsorolt mosás és tisztításról a legjobb ulbaigazitást adja.

újak lesznek és a kiszolgaltatas
( sipkeSiu|<jöe.yi>!i a

által azon kellemes

is ij»;sr-

képes vagyok 
jutottam, hogy

kiadásával, mely e 
rezni, különi en kinkek

I. Vászon- és pamut, úgy mint fehérnemű Világos vagy virágos karton vagy szatén mo> 
Színes selvemkelniék mosása.

mosása és fehe- Detouchirozás
benzin Ii v.tilásn.

r ité>e.
3. Hímzett tárgyak k‘gczél>zerübb

Férliruhák mosása.
nio-as

mnsa
II 18. Finom kékitó készítése.

19. Kimosott vagy kifakult zinü ruhák

Kapható a szerzőnél: Földváry Vilmosnál,«<> a-t(za tuo
Oly egyének, kik a vegyi mosást, a Detarichozást (pecsét tisztítást) praktikusan óhajtanak megtanulni, 

idő alatt és csekély díjazás mellett megtanulhatják. (1G1)

szám
azt nálam rövid
3 1(1

IIOIIANSZKY LIl’OT

7Teljes tisztelettel B O I). L I P O T9 kocsigyártó.

nyitott, feoeles, ruganyos és ruganynélküli, 
tűltCS- (>1'ős szerkezelii. csinos íorniáju s szép ki­
állítású kocsijaimat a mélyen t. közönség b. ligyel- 
mt'jie ajánlani.

Kocsijavilasokal es megrendeléseket kerék" 
gyártó, kovács, fényező és sattler munkára 
nézve ezután is elvállalok s saját műhelyeimben 
gyorsan, jutányosán és pontosan foganatosítok. 

Ugyanott jókarban levő, kevéssé 
használt kocsik jutányosán kaphatók.

W; BCTOSOMSaO
Szent László-iiyomda-résKTénytársasrig Nagyváradon. ——---------------------------


